

лить последнее с тем, кому еще тяжелее. Всей деревней отмечали советские праздники, традиционную «Первую борозду», проводы зимы, «День урожая». С 6 утра ходили «отдавать свои голоса» на выборах, шли колоннами на демонстрации, а потом собирались за длинным столом, заставленным картошкой, солеными огурцами, квашеной капустой, пирогами, студнем. По этому случаю доставали из сундуков лучшую одежду, пропахшую нафталином. Бабы наряжались в вышитые при керосиновой лампе кофты и цветастые платки. У всех в такие дни было праздничное ожидание чего-то хорошего. За столом чокались, выпивали, а кто выпить не желал – всем столом уговаривали. Убежденные трезвенницы незаметно выливали бражку из своих стаканов в сапог или под стол и с захмелевшими гостями затягивали песни. От этих песен уходили и печаль, и безысходность. Люди легко мирились со своей нездачливой судьбой.

Потом под гармошку шли плясать, а бабы озорно выкрикивали частушки, подмечая сметливым крестьянским умом все смешное в грустной человеческой жизни.

Говорят, в колхозе плохо,  
А в колхозе – хорошо!  
До обеда ищем сбрую,  
А с обеда – колесо.

«Хороша была советская власть, но продолговата», – говорят одни, другие же, всем сердцем прикипев к колхозной самобытности, так и не приняли перестройку с ее непонятным для простого народа капитализмом.

## СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО В 60–70-е ГОДЫ

**С** 1961 года в районе появляются совхозы. Первый совхоз «Россия» протянулся от Батурина до Монастырки. Он объединил 12 отделений, в которых работало более 2000 человек.

В колхозной собственности числилось сто пятьдесят тракторов, почти две-сти сеялок, сто двадцать культиваторов, полсотни лафетных жаток, сто шестьдесят комбайнов и другой техники на сумму более 6,5 миллиона рублей.

Грамотнее и, главное, опытнее стали руководящие кадры.

В 1962 году Шегарский, Кожевниковский, Кривошеинский и Молчановский районы, их сельскохозяйственные отрасли вошли в состав Шегарского территориального производственного колхозно-совхозного управления (позже оно стало объединять только Шегарский и Кожевниковский районы).

К этому времени крестьянский труд оплачивается деньгами и появляется не только моральная, но и материальная заинтересованность.

Хрущевское правление запомнилось работникам сельского хозяйства особым вниманием властей всех уровней к выращиванию кукурузы. Как бы сегодня эту культуру ни высмеивали, а она значительно, как и турнепс, повышала надои молока, увеличивала привес при выращивании молодняка.

В целом в Шегарском районе за 10 лет на 60% увеличился валовый сбор зерна и в 5 раз – валовый надои молока. За 1-й квартал 1963 года молока получили столько, сколько в 1953 году за год.

21 доярка в районе перешагнула 3000-й рубеж надоев.



Доярка Г. Волкова. Малобрагино. 1962 г.

Значительные успехи животноводов в 60-е годы отмечаются на Малобрагинской и Татьяновской фермах, в совхозе «Шегарском».

Высокая производительность труда поощрялась не только материально, но и правительственные наградами.. Это было время, когда люди дорожили своим добрым именем больше, чем достатком.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 марта 1966 года большая группа шегарцев была отмечена наградами .

Доярки совхоза «Шегарский» М.П. Голубева и П.Д. Харитонова были награждены орденом Ленина, доярка колхоза к «Новым победам» В.С. Малкова и пчеловод Н. Паушкин – орденом Трудового Красного Знамени, председатель колхоза «Гигант» В.И. Лещеня и ряд других работников – орденом « Знак Почета». Многих за высокие достижения наградили медалями.

В 1966 году наш район дал стране третьего героя – Малкова Н.И. Его механизаторы за годы сплоченной работы стали образцовой бригадой, на которую равнялись остальные.

Настоящими героями жатвы стали в середине 60-х годов механизатор Ф.С. Хмельницкий ( к-з «Рассвет ») и П.Ф. Бурачевский ( «Шегарский»), нанесшие более 7 тысяч центнеров зерна.

Средний надой молока к 30-летию образования района составил 2813 кг молока. Лучшие надои получили к празднику на Монастырской ферме, Тарахлинской и Каргалинской. 44 доярки превысили 3-тысячный рубеж.

В 1972 году специалисты республиканского значения сделали вывод, что укрупнение хозяйств выгоды не принесло. Из маленьких деревень стали уезжать хорошие специалисты, в том числе и в город. Молодежь не хотела жить так, как прожили родители, и старалась найти работу на предприятиях, где стабильно платили зарплату и были еженедельные выходные. Получив вместе с паспортом свободу передвижения по стране и право выбора места работы, люди стали покидать родные места. Многие маленькие деревни к началу семидесятых годов прекратили существование. Лопушинка, Еловка, Комаровка, Абросимовка, Речка, Саргат, Осинники, Березовка и другие такие же поселения заросли бурьяном.

Все изменения в структуре хозяйствования требовали затрат материальных и временных. Каждый раз приходилось нарабатывать опыт в новых условиях.

К этому времени в колхозы стали направлять для сельхозработ студентов, преподавателей вузов, рабочих с предприятий.

Шефская помощь колхозам и совхозам обсуждается на пленумах, собраниях, бюро.

В связи с такой поддержкой, с одной стороны, появилось облегчение, но, с другой, – непредвиденные затраты. Наше государство редко знает меру. Получилось, как с Демьяновой ухой. Пришлют по разрядке 300 человек, не спрашивая, нужно ли столько. А людей размещать, кормить надо, фронт работы предоставлять.

Например, осенью 1982 года на уборку урожая в совхоз «Юбилейный» привезли 80 человек. Из них 50 студентов, которые на полях особенно не усердствовали: не было ни моральных, ни материальных стимулов, 20 рабочих из Томска и 10 механизаторов райцентра.

В совхоз «Шегарский» было привлечено 106 человек: 55 студентов, 40 рабочих Томска, 11 механизаторов райцентра.

Всего в 1982 году шефскую помощь Шегарскому району на уборке урожая оказали 753 человека. ( ЦДНИИ ТО. Ф.888. Оп.19. Д.4. Л.113).

Помощь хозяйствам на период весенне-полевых работ оказывали все: работники всех отделов райисполкома, больницы, автотранспортных предприятий, милиции.

Выписка из приказа начальника ОВД Шегарского райисполкома от 14 марта 1977 года красноречиво свидетельствует, что хлеб растили «всем миром»: «В целях организованного проведения весенне-полевых работ в колхозах и совхозах района и для укрепления трудовой дисциплины, борьбы с пьянством, сохранности семян и других ценностей ...

#### ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Закрепить за колхозами и совхозами оперативных работников:  
за к-зом « Гигант» – ст. инспектора УР Гурзо П.Г.  
за к-зом имени 24 съезда КПСС – ст. инспектора БХСС Шишкова П.И.  
за к-зом «Юбилейный» – участкового инспектора Пяткина В.А.  
за к-зом «50 лет Октября» – уч. инспектора Тонкошкурова  
«Шегарский» – начальника отдела ГАИ Рак А.И.  
«Россия» – нач. ВСО Рак В.И.

«Советский» – уч. инспектора Григорьева А.И.  
«Вперед» – нач. медвытрезвителя Андрюшенко  
за откормсовхозом – зам нач. РОВД Колмакова

2. Обязать всех закрепленных за хозяйствами организовать ежедневную работу в коллективе ... По каждому случаю правонарушения, пьянства принимать меры воздействия, привлекая к этой работе все общественные организации, ДНК, товарищеские суды, административные комиссии... информировать партийные и советские органы» ( ЦДНИИ, Ф. 888, О.9, Д.11, стр. 130).

Развитие колхозов и совхозов было бы невозможно без такого объединения, как Агропромхимия. Руководителем этого большого предприятия был назначен опытный хозяйственник – Алексей Романович Шахрай. Развитая материальная база, жилой поселок с детским садом, магазином, клубом, столовой – это и его заслуга.

На предприятии в лучшие его времена работали до 190 человек. 100 грузоперевозочных машин, 30 различных марок тракторов доставляли на поля не менее 300 тысяч тонн органических удобрений. В 1991 году грузоперевозочных работ было выполнено на сумму 2,6 млн. рублей.

Подкормка пашни окупалась высокими урожаями.

В 80-х годах С. Костов, секретарь парткома колхоза имени 50-летия Великого Октября, поставил перед колхозниками цель: получить от каждой коровы не менее 3000 килограммов молока.

К этому периоду передовыми предприятиями по производству сельскохозяйственной продукции стали колхоз «Гигант» (Каргала и Вознесенка), совхоз «Южный» (Нащеково), колхоз имени 50-летия Октября (Баткат) и имени XXIV съезда партии ( Трубачево).

Во всех колхозах и совхозах работали автолавки, чтобы люди не тратили драгоценное время, когда «день год кормит», на очереди в магазинах. В ассортимент, утвержденный районной властью, входили кружки, миски, ложки, нитки, иглы, зубные пасты, мыло, стиральные порошки, расчески, кремы для лица и рук, головные уборы, носки, халаты, сапоги, плащи, куртки, фуфайки, папиросы, махорка, газированная вода, печенье, конфеты и другие товары. Обеды с густонаваренными запашистыми борщами, котлетами, гуляшом, пи-

рогами, компотом привозили в поле. Колхозникам выписывали мясо, зерно, другие товары по цене, более низкой, чем в магазине.

В течение 20 лет до перестройки шло интенсивное изменение деревенской жизни. Директора хозяйств оформляли большие кредиты в банке, которые государство со временем гасило, если социальная сфера и условия труда в колхозах и совхозах улучшались. На эти деньги силами МСО ( 150 чел.), ПМК-170 ( 180 чел.), ПМК-7 ( 172 чел.), ДСУ-3 ( 98 чел.), РСУ-14 ( 61 чел.), ПМК-5 ( 5 чел.), ЗСМ ( 174 чел.) строились скотные дворы, дороги, школы, детские сады, гаражи, дома культуры, новые киоты и главное – жилье. Большую роль в масштабном строительстве сыграл завод строительных материалов. В селах стала оставаться молодежь, приехали грамотные специалисты.

В 1981 году всего по району было более семнадцати тысяч голов КРС, из них шесть с половиной тысяч коров. За десять лет это число значительно увеличилось: всего крупного рогатого скота стало более 22 тысяч, из них коров около 8 тысяч, которые давали 24 тысячи тонн молока в год.

К началу 1992 года на территории Шегарского района действовало 5 совхозов: «Советский», «Россия», «Южный», «Шегарский», «Вперед» и пять колхозов: имени XXIV съезда, имени 50-летия Великого Октября, «Юбилейный» «Гигант», «Рассвет».

Бурное созидание сменилось еще более бурным разрушением.

За годы перестройки в результате раз渲ала колхозов и совхозов произошло катастрофическое уменьшение поголовья молочного стада. В 1993 году завершилась работа по реорганизации хозяйств, все они стали товариществами. При этом общее поголовье скота и размеры пахотных площадей падали.

Причин гибели колхозно-совхозной формы сельскохозяйственного производства много.

С одной стороны, сказывались недостатки в развитии материально-технической базы, высокие цены на ГСМ, а с другой, по воспоминаниям самих колхозников, техники стало так много, что ее перестали беречь. Не берегли горючее и собранный урожай – все продавалось за «бутылку». Перестали экономно пользоваться электроэнергией, помещениями, людскими ресурсами.

Есть и другое мнение: известный экономист Т.И. Заславская в 1988 году писала: « Убеждена, что если бы 30 – 40 лет назад колхозам дали возможность

работать в экономических условиях, соответствующих их природе, то сейчас бы не только не испытывали недостатка продовольствия, но и экспорттировали его в другие страны».

В 2005 году коров в хозяйствах осталось всего одна тысяча шестьсот пятьдесят пять. Уменьшилось поголовье и в личном подворье.

Люди в своем большинстве предпочитают получать маленькое пособие по безработице, но не трудиться, как их родители и деды.



*Шегарская делегация на Всероссийском съезде межколхозных строительных организаций*

## *БОЛЬ ЛЮДСКАЯ ЗЕМЛИ ШЕГАРСКОЙ*

